



编者按

2021年是“十四五”的开局之年,也是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。德州也提出了“十四五”时期经济社会发展主要目标:经济总量进入全省第二方阵,初步建成“富强、活力、幸福、美丽”的新时代现代化新德州。为进一步反映德州在经济社会等方面的发展思路和具体规划,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“开局十四五 新德州 新经济”系列专题报道,记者将深入各县市区,重点采访优势行业、典型企业,挖掘经济增长新亮点,探访发展新优势,描绘未来新蓝图。

系列报道(二)

春天是个劳作的季节,每个人都带着美好的憧憬在努力生活。

在庆云县首个快递园区——助农快递服务中心,一件件快递正通过履带,履带两旁,穿着中通、申通、顺丰等快递企业工作服的快递员麻利地分拣快递,进港、出港,这里处理着全县快递市场87%的快件量,即使在疫情防控期间,这里的快递日处理量也达到了6万余件。

这些快递的背后是庆云六年来一步步发展起来的电商王国……

有里有面的庆云电商 离「破卷」还有多远

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李梦晴 郭华春
通讯员 王凡存 马俊良

【独占鳌头】

在庆云县徐园子乡汇金众创空间,作为企业孵化器,五六家电商企业正在不断成长,其中御元堂、苏生商贸更是位居德州市电商龙头企业的前五名。谁也想不到,六年前,这里还是一片芦苇地。庆云苏生商贸有限公司董事长王志强是变化的见证者。

来庆云前,王志强已有六年的电商行业从业经验。2015年,



尚堂镇电商培训。



新投入使用的金山国际海淘城外景。



直播卖货。

人,等粉丝数量再多一些,将尝试着直播带货。

其实,在庆云,早已涌现出直播带货的达人。2019年9月开始接触网络直播的苗建华,现在每月销售额超10万元,成为了当地小有名气的“直播达人”。除了个体直播达人,昆仑购物广场、金山国际海淘城等大型综合商业体、专业市场也纷纷推出直播活动,让消费者在线上购物的同时,吸引消费者到线下实体店体验消费。

据悉,庆云县高度重视电子商务发展工作,组建了县乡两级电商办,开设网络直播“云课堂”和线下培训班,累计培训学员1.68万人次。引进京东商城、苏宁易购等30余家知名电商平台及服务企业。高标准建成“网红”直播基地和供应链展示大厅,建成投用5500平方米助农快递服务中心,六大快递公司集中入驻,快递进村实现县域全覆盖。目前,全县电商经营主体突破4600家,从业人员达2万余人,2020年度庆云县实现电子商务网络零售额15.9亿余元,电子商务网络零售量9439万件,均位居全市县域首位。

电商产业的发展让不少人尝到了甜头。“如果你想买车不用去什么汽车城,来庆云转一圈就什么都看到了。”庆云县市场建设服务中心党组书记、县电商办公室主任李洪光自豪地说。记者在道路两旁看到不少私家车,其中不乏奔驰、宝马、奥迪这样的品牌。

【源远流长】

“地碱、水咸,县困难,离了货郎不挣钱。”“收了秋,莫等待,推起小车下关外,赚了钱粮才回来。”这都是上世纪50年代庆云的生动写照,穷则生变,这样的水土“养育”了一批走南闯北的人,即“庆云货郎”。“以前真的穷,我们村里的小孩啥也没见

【求贤若渴】

在李洪光的办公室,记者注意到,旁边的一辆小推车里放着U型枕、帽子、衣架等产品,他笑着向记者解释道,电商办开展工作也要多实践,不能空想,所以自己和同事们也会进行直播,在直播过程中发现问题、解决问题。

谈到电商产业未来的发展,李洪光第一个说到的就是人才问题。“我们经常外出学习,但是还是要专业的人做专业的事情。目前人才缺失已经成为制约全县电商发展的普遍问题,如跨境电商人才、高水平运营人才,而支撑人才培养的平台资源和服务体系也严重不足。”李洪光说。

对于人才的需求,王志强深有体会。他告诉记者,由于缺少专业人才,庆云苏生商贸有限公司在成都设立公司负责线上店铺的运营,而仓库和发货却在庆云,这也造成了他与儿子“分居”两地。另外,王志强表示,转型升级也是需要面对的一个问题。“现在缺少高端品牌,低端市场竞争压力太大,有时候打价格战,一打就是有几个月,能赔个几千万。”

面对遇到的问题,庆云县政府也在积极寻找对策,以解决目前遇到的问题。该县表示,未来,将大力引进高端电子商务人才,尽快出台关于加快引进和培养电子商务人才方面的意见,通过落实住房、子女上学、绩效奖励等各项优惠措施,吸引电子商务人才到庆云长期稳定发展。推进以云天职业学院等培训机构为主体的电商人才培训基地建设,鼓励电商企业和云天职业学院达成订单协议,培育应用型本土电商人才。加强与阿里巴巴商学院等高端资源的合作,引进培育一批电商专业人才、讲师和运营团队,集合企业需求开展有针对性的培训和指导。

庆云县县长吕德山表示,将以建设“区域商贸中心、鲁北商贸名城”为目标,加快全县商贸市场资源整合、集聚发展,中央商务区吸引力、繁荣度显著提升,涵盖全业态的商业综合体加速崛起,县乡村三级电商服务体系更加完善,基于大数据、云支付、物联网等前沿技术的新型商业模式加速涌现,着力构建功能健全、配套完善、业态丰富、特色鲜明的现代商贸体系,进一步夯实庆云县商贸市场在周边地区的先发优势与领军地位,将“商贸名城”这一金字招牌擦得更亮,叫得更响!